

# 这个双休 春运期间 天气不错早晨气温很低 江浙沪可能有低温雨雪

记者 陈淑芝

**本报讯** 前两天的雨虽然下得不大,但还是成功把气温拉回到了正常冬天的水准。

据杭州市气象台统计,1月11日、12日两天,除了萧山等地中雨外,全市大部分地方只下了小雨。这次的雨虽然不大,但偶尔会有小雪子夹杂其中,昨天上午,杭州周边一些山区甚至下起了2017年第一场雪。

这一次的雪,就浙江来说,最先来到的是湖州德清的莫干山。有网友爆料:从1月11日晚间开始,莫干山的雪已经下得积了起来,到了昨天早晨,路上、山上、树梢白茫茫一片;昨天上午快9点,余杭百丈镇九东山下也下雪来……

山区的气温总归要比城区低一些,所以,每一年的雪总是会先飘到那里。这次,杭州市区依然没有见到雪花的踪影,让不少人觉得有些遗憾。

接下去几天,杭州的天气会放晴,雨雪都不会出现了。市气象台预测,今天,杭州多云到晴,气温

2-10℃;周六,晴到多云,气温1-7℃;周日,晴到多云,气温1-8℃。虽然天气晴朗,但未来这几天,气温还是蛮低的,特别是早晨1℃左右的气温,感觉会非常冷。

另外,从今天开始,2017年的春运正式拉开帷幕,要回乡的人,车票都买好了吗?

因为今年除夕(1月27日)时间偏早,今年的春运比2016年提前了11天,也是近五年来最早开启的春运。1月11日,中国气象局启动了2017年春运气象保障服务工作。

昨天,中国气象局针对春运期间全国天气,发布了首轮预报:“今年春运期间,除东北部、内蒙古东北部、新疆北部气温较常年同期偏低外,全国其余地区气温接近常年同期或偏高。东北地区南部、黄淮、西南地区北部、西北地区南部、新疆北部等地降水偏多;南方发生大范围持续性低温雨雪冰冻灾害的可能性较小,但在春节假期,长江中下游可能有阶段性低温雨雪天气。春运期间,东亚冬季风强度偏弱,在1月

下旬后期至2月上旬,中东部地区霾日数可能偏多。”

据浙江省气候中心预测,春运期间,浙江省气温和降水阶段性特征明显,可能会出现气温偏低阶段,1月中旬至2月上旬雨雪过程较频繁。春运关键期,浙江省气象条件不佳。

什么是春运关键期?我国交通运输部是这样定义“春运”的:“春运时间是以每年的春节为界,春节前的15天以及春节后的25天,每年的春运时间为40天左右。”所谓的“春运关键期”,一般指的是春节前1个星期和正月初五之后开始的1个星期,分别是回乡和返城的高峰期。

也就是说,眼下看来,春节期间,包括江浙沪在内长江中下游有可能发生阶段性低温雨雪天气,回乡和返城的高峰期,很有可能会撞上雨雪天。

不过,话再说回来,也不用太担心,毕竟现在距离春节还有些日子,天气形势还会不断变化,说不定等到回家的那一天,刚刚好就能遇上个阳光灿烂的好日子呢?

## 识字量减少 古诗词增加 一年级下册语文课本出炉了

记者 张娜

**本报讯** 去年9月,浙江省小学一年级上册语文课本更换为新教材,改为先识字后学拼音,识字量由400减少到300,此外还增加了“和大人一起读”“快乐读书吧”等栏目,得到不少家长和老师的“点赞”认可。

学期结束了,下册语文课本也出炉了。目前,新教材已经定稿,将在寒假后在全省启用。一周前,教育主管部门对全省的教研员进行了新书培训。

这次更换的新教材,是属于“部编教材”,由教育部从全国调集五六十位专家组建语文教材编写组,包括一些从事语文教育研究的著名学者、作家、各省市教研员、特级教师,以及出版社编审和编辑等。之前,浙江使用的是人教版教材,以后部编教材可能会成为主流教材。

一年级下册语文课本都有哪些新变化?我们请几位老师一起梳理。下册的教材,延续上册的体系、栏目设置等。上册有的“口语交际”“语文园地”和“快乐读书吧”等栏目,还继续保持。变化有:

### 一、识字量减少。

在这套部编教材里,识字量总体是减少的。上册识字量由400字减少到300字。下册的识字量从550

字减少到400字,会写汉字由250字减少到200字。

### 二、古代诗词有增加,更注重中华优秀传统文化的渗透与传播。

与老教材相比,新教材的文章数量从34篇减少到21篇,但古诗却从四首增加到了六首。还有层次地安排了成语、民谚、古代名言等有关传统文化的内容。

比如,借鉴古代蒙学读物《三字经》《百家姓》的形式,加以改造,编入教科书,就像教材中的《人之初》《姓氏歌》《古对今》等,让学生在有节奏的吟诵中识字。

### 三、对阅读的要求增加。

和以前的教材比,下册保留了部分文章,有《小壁虎借尾巴》《荷叶圆圆》等,又增加了一些新课文,有《春夏秋冬》《怎么都快乐》《夜色》《端午粽》《文具的家》等,题材广泛,体裁多样。

有篇新课文《动物王国开大会》,文章很长,但故事情节有趣,真正体现了生活阅读。通过童话故事,来了解如何写通知,学生很容易理解。

四、对写字的规范。课本最后有专门的偏旁表,对偏旁名称做了规范。有个偏旁名称,以前叫“走之儿”,现在改叫“走之”,改变以往偏北方的发音,变得更规范。



### 杭州市春风行动政策解读之四

## “春风行动”是一次次爱心传承与延续 遭遇突发性急难险情或重大疾病 一年可申请反哺救助一次

记者 魏奋

**本报讯** 高女士曾先后4次以个人或儿子的名义向春风行动捐款340元,钱虽不多,却承载了一个杭州普通家庭的大爱之心。当高女士的儿子住院手术,个人承担的医疗费4万余元,她心急火燎时,“春风行动”反哺救助政策为她解了燃眉之急。总计8300元的反哺救助金,帮助这个向善的家庭脱离了困境。

残疾老人席传喜曾多次为“春风行动”捐款,他因患糖尿病、脑动脉供血不足住院治疗,个人承担医疗费花去4.5万元,符合“春风行动”反哺救助的救助条件,于是收到了反哺救助金9000元。杭州“春风行动”又多了一段爱心传递、互帮互助的佳话。

### 一年可申请反哺救助一次

《杭州市“春风行动”反哺救助办法》规定,杭州市本级“春风行动”捐款的单位和个人,如遇到这些情况,每人一个年度内可申请反哺救助一次——

■遭遇突发性急难险情,发生身体伤害、死亡或财产损失,造成生活出现临时困难的,可申请急难救助。

突发性急难险情主要包括:水灾、地震、雷击、台

风等自然灾害;火灾、溺水、触电、中毒、交通事故等意外事件,且无法确认赔偿责任人或赔偿责任人无力承担赔偿责任;其他突发性事件。

■因患重大疾病,在杭州医保定点医疗机构就诊,当年度(申请前12个月)个人承担医疗费在15000元以上,造成家庭生活出现临时困难的,可申请重大疾病救助。

### 最高救助不超过20000元

遭遇突发性急难险情造成身体伤害、死亡和财产损失的,给予20000元以下的一次性救助。

#### 救助标准是——

突发性急难险情造成身体伤害的:首次抢救个人承担医疗费在10000元以上的,给予30%的一次性救助,最高救助不超过20000元。

突发性急难险情造成人员死亡的:猝死的一次性救助10000元;个人承担医疗费较高的,一次性救助20000元。

突发性急难险情造成财产损失的:家庭财产损失在10000元(含)以上,给予10%的一次性救助,最高不超过15000元。

#### 重大疾病救助标准是——

个人承担的医疗费15000元以上的,给予20%的一次性救助,最高救助不超过20000元。

### 网上可下载反哺救助申请表

具体申请办法为:申请人从杭州市春风行动网站(www.hzcfxd.org)下载《杭州市“春风行动”反哺救助申请表》,由单位、社区(村)提出核实意见;申请人持相关有效证件、证明材料和申请表向市总工会职工服务中心递交材料。

根据规定,单位捐款享受反哺救助的总金额,不超过单位近三年向“春风行动”捐款的总额;个人捐款享受反哺救助的总金额,不超过2010年后个人向“春风行动”捐款总额的100倍。已接受过反哺救助的原则上要再捐款后再实施反哺救助。

具有下列情形之一的,不能享受“春风行动”反哺救助:未按规定如实提供有关证件、证明或提供不齐全的;采取虚报、隐瞒等手段提供虚假证明的,一经查处,将全部收回已经领取的救助金。捐款当年不得进行“春风行动”救助;因违法、犯罪、自杀、自残、打架斗殴、吸毒、酗酒、家庭暴力等主观故意行为造成自身伤亡、财产损失的;法律、法规规定的其他情形等。



春风行动  
二维码